

## 以色列定点清除多名哈马斯高级指挥官

# 联合国特使：巴以趋于全面战争

“立即停火。我们(巴)正走向全面战争,各方领导人必须承担起责任令局势降温。加沙战争的代价是毁灭性的,而老百姓将承受这一切。”面对巴以紧张局势连日来不断加剧,联合国中东和平进程特别协调员文内斯 12 日在社交媒体上疾呼。然而,局势已经朝着失控的方向发展。

### 加沙地带变成地狱

以色列军方与安全部门 12 日凌晨联手对位于加沙和汗尤尼斯的多名巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)总参谋部高级成员实施定点清除。哈马斯证实,下属武装派别卡桑旅 16 名高级指挥官在空袭中死亡。

“地狱正在加沙地带释放。”美国有线电视新闻网如此形容当前的巴以局势。

以色列军方 12 日说,自新一轮猛烈袭击 10 日爆发以来,位于加沙地带的武装分子向以色列发射 1000 多枚火箭弹,炸伤 200 多名以色列平民,特拉维夫的本古里安国际机场被迫关闭。尽管以军的“铁穹”防空系统将许多火箭弹拦截,但仍有“漏网之鱼”,有数枚火箭弹击中特拉维夫,一辆公交车着火,导致一名妇女身亡,成千上万受惊的以色列人这些天在防空洞过夜。

然而,加沙地带几乎没有防空洞和防空系统。加沙南部一栋 14 层高的建筑物在以军空袭中被摧毁,以军称哈马斯的军事情报局以及“恐怖组织用来交流战术军事信息的机构”就设在这座大楼里。

巴勒斯坦卫生部发言人基德拉回应称,“以军故意将平民住宅和拥挤的居民区作为袭击目标”,以军不断轰炸令加沙民众处于恐慌之中,伤者中有 43% 是妇女和儿童。

### 宗教民族因素交织

斋月期间,以色列限制巴勒斯坦人进入耶路撒冷部分地区,已经埋下了双方冲突的种子。以色列法院对居住在东耶路撒冷的 7 个巴勒斯坦家庭采取的争议性驱逐做法,更令加沙数周来徘徊在冲突的边缘。

巴勒斯坦将以色列试图将巴勒斯坦人驱逐出耶路撒冷的做法称为“种族清洗”,以色列则辩称这不过是一场“房地产争端”,指责巴勒斯坦“以民族主义理由煽动暴力”。

以色列最高法院原定 10 日听取被驱逐的巴勒斯坦家庭上诉,但以以色列司法部长要求延期,这一下子成为紧张局势的爆点。

8 日穆斯林“吉庆夜”、9 日到 10 日以色列耶路撒冷节的密集到来,令宗教与民族主义因素交织,加沙局势一触即发。

而巴以之间的冲突,也蔓延到以色列国内一些阿拉伯人口占多数的城镇。

12 日,也就是当地犹太人与阿拉伯人社社区发生冲突、犹太教堂遭纵火的第二天,以色列宣布卢德镇中心城区进入紧急状态。在这座位于特拉维夫和耶路撒冷之间的小城里,路上到处是冲突时人们抛掷的石块,街边尽是被烧毁的汽车,市长雷维沃坦言:“我们失去了对街道和城市的控制。”

### 美总统还在“拉偏架”

想将外交政策重点转移到其他领域的美国拜登政府此前明确表示,无望迅速解决的巴以冲突不在优先事项名单上,甚至至今没有提名驻以色列大使人选。如今,面对愈演愈烈的巴以局势,拜登政府将作何表态备受关注。

面对来自各方的压力,拜登似乎终于想起了驻以色列大使一事。美国有线电视新闻网报道,拜登准备在月底宣布驻以色列大使提名,公布 10 名或者更多候选人。白宫新闻秘书普萨基 12 日回应称,拜登计划在几周内任命一名“合格且有经验的驻以大使”。此外,美国还将派遣负责巴以事务的副助理国务卿阿姆鲁前往巴以调解。

不过,让人有些担忧的是,拜登 12 日发表了一番明显拉偏架的讲话:“当有成千上万枚火箭弹飞入领土时,以色列有权捍卫自己。”

时间不等人,巴以正在走向全面战争,但双方似乎都不愿意率先迈出令局势降温的第一步。

哈马斯武装领导人哈尼耶在 12 日晚电视讲话中称:“如果以色列打算升级局势,我们已经准备好了;如果他们要停止,我们也准备好了。”以色列国防部长甘茨则在“定点清除”哈马斯武装成员后表示,对加沙的军事行动“目前还没有结束日期”。

美国有线电视新闻网报道,以军动用了后备力量,并向加沙地带运送了重型装甲。哈马斯和伊斯兰圣战组织则发布视频,展示了正在发射的火箭弹。

国际刑事法院首席检察官警告,巴以冲突升级可能导致战争罪。而这一切灾难,都将由普普通通的老百姓艰难承受。

本报记者 齐旭



以军空袭现场升起浓烟



以军炸毁巴勒斯坦民房



巴勒斯坦民众从住所撤离

图 GJ

## 外长出访沙特弥合分歧 外交政策进行全面调整 土耳其：从多方树敌到缓和关系

土耳其外长恰武什奥卢 11 日在沙特麦加与沙特外交大臣费萨尔会晤,这是近年来土耳其外长首次访问沙特,也是土耳其与中东国家缓和外交关系的最新举动。分析人士认为,土耳其通过外交努力改善与中东国家关系,既是为了打破当前在该地区陷入的孤立局面,也有应对严峻经济形势的考量。

### 周边关系回暖

土耳其与沙特过去 10 年间关系紧张,特别是 2018 年沙特记者卡舒吉在沙特驻土耳其伊斯坦布尔领事馆遇害后,两国关系更跌至冰点。

不过近来双方关系开始回暖,去年 11 月土耳其总统埃尔多安与沙特国王萨勒曼通电话,就进一步发展双边关系和保持对话渠道达成共识。恰武什奥卢此次访问沙特期间表示,两国将继续对话。

埃及是土耳其外交公关的又一重要对象。2013 年埃及前总统穆尔西下台后,两国关系恶化,下调外交关系级别,在利比亚问题

和东地中海油气资源开发等方面存在冲突。

近期土埃关系开始解冻。两国 6 日发表联合声明说,双方外交代表团在开罗举行了为期两天的“探索性会谈”,就双边关系和利比亚、叙利亚、伊拉克局势等地区问题进行了“坦率和深入”的讨论。双方将评估这一轮磋商结果,并商定下一步行动。

### 打破外交孤立

分析人士认为,土耳其此前与中东多国关系不睦,在本地区陷入外交孤立状态,近来积极与周边国家缓和关系,就是要打破孤立。

土耳其外交政策专家德米尔塔什表示,土耳其此前的扩张性政策破坏了阿拉伯世界合作伙伴对它的信任,外交孤立局面迫使土耳其不得不对外交政策进行全面调整。

埃及和沙特是传统阿拉伯大国,在整个阿拉伯世界和诸多地区事务中都发挥着不小的影响力,首先与这两国改善关系,有利于土耳其尽快打开局面。

土耳其独立研究人员焦什昆说,中东正

在发生广泛的战略调整,土耳其同埃及与沙特缓和关系是务实举动。

### 摆脱经济困难

除了打破外交孤立,土耳其与地区国家缓和关系也是出于摆脱经济困难的必要。

受内外多种因素影响,近年来土耳其经济面临困难,金融市场动荡,2018 年甚至发生严重汇率危机。新冠疫情对土耳其经济造成进一步冲击,失业率高企,通胀严重。

土耳其中东研究中心副主席泰尔吉说,除中国、俄罗斯和欧盟等传统贸易伙伴外,土耳其还需要放眼周边国家市场,埃及和沙特是本地区经济规模较大的国家,土耳其出于经济利益有必要考虑改善与两国关系。

泰尔吉同时指出,沙特近年来受油价低迷、也门危机、新冠疫情等因素影响,经济状况不佳,埃及自 2013 年以来经济一直不好,当前也受到疫情冲击,因此两国也有意愿与土耳其改善关系,强化经济合作。

郑思远 施洋

## 美众议院共和党人 罢免“反水者”职务

新华社华盛顿 5 月 12 日电 美国国会众议院共和党人 12 日以破坏党内团结为由,罢免众议院共和党三号人物切尼众议院共和党会议主席的职务。切尼曾屡次公开抨击前总统特朗普有关 2020 年总统选举存在大规模舞弊的言论。

众议院共和党人当天召开闭门会议,以口头表决方式罢免切尼的职务。被罢免后,切尼仍是共和党籍联邦众议员,仍能在 2022 年美国中期选举中谋求连任。

切尼在口头表决前仍坚持自己的立场,称共和党人不能“拖我们的后腿”,不能与特朗普“合谋破坏我们的民主制度”。切尼在表决后表示,共和党人不能在相信特朗普有关 2020 年总统选举的“弥天大谎”的同时又拥护美国宪法,她将“尽一切可能”确保特朗普无法再次入主白宫。

特朗普在切尼被罢免后发表声明,称切尼为民主党的诸多政策提供依据,危害共和党利益且对美国“没做任何好事”。

在众议院 1 月以“煽动叛乱”为由弹劾特朗普的过程中,切尼是投票赞成弹劾的 10 名共和党人之一。